

《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》正式出台——

“靶向”提升学校美育工作

■见习记者 刘香湘

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》(以下简称《意见》),要求全面加强和改进新时代学校美育工作。《意见》指出,到2022年,学校美育取得突破性进展,美育课程全面开齐开足,教育教学改革成效显著,资源配置不断优化,评价体系逐步健全,管理机制更加完善,育人成效显著增强,学生审美和人文素养明显提升。到2035年,基本形成全覆盖、多样化、高质量的具有中国特色的现代化学校美育体系。

A 全面深化教学改革

《意见》指出,各部门要树立学科融合理念,有机整合相关学科的美育内容,加强美育与德育、智育、体育、劳动教育相融合,推进课程教学、社会实践和校园文化建设深度融合,大力开展以美育为主题的跨学科教育教学和课外校外实践活动中。

在教材体系建设上,《意见》要求高校落实美育教材建设主体责任,做好教材研究、编写、使用等工作,探索形成以美学和艺术史论类、艺术鉴赏类、艺术实践类为主体的高校公共艺术课程教材体系。

编写的教材不仅要体现国家和民族基本价值观,凸显中华美育精神,还要充分体现思想性、民族性、创新性、实践性。同时根据学生年龄特点和身心成长规律,围绕课程目标,精选教学素材,丰富教学资源。

《意见》要求学校严格落实美育课程开设刚性要求,不断拓宽课程领域,逐步增加课时,丰富课程内容。高等教育阶段实行学分制管理,学生修满公共艺术课程2个学分方能毕业。

在推进评价改革方面,《意见》要求

把中小学生学习音乐、美术、书法等艺术类课程以及参与学校组织的艺术实践活动情况纳入学业要求,探索将艺术类科目纳入初、高中学业水平考试范围。全面实施中小学生艺术素质测评,将测评结果纳入初、高中学生综合素质评价。探索将艺术类科目纳入中考改革试点,纳入高中阶段学校考试招生录取计分科目……

《意见》还就学科创新发展作了具体安排,加强国家级一流艺术类专业点建设,创新艺术人才培养机制,提高艺术人才培养能力。

B 着力改善办学条件

《意见》要求,配齐配好美育教师。各地要加大中小学美育教师补充力度,未配齐的地区应每年划出一定比例用于招聘美育教师。有条件的地区可以通过购买服务方式,与相关专业机构等社会力量合作,向中小学提供美育教育教学服务,缓解美育师资不足问题。同时在教学成果奖等评选表彰中,保证美育教师占有一定比例。

改善场地器材建设配备。建好满足课程

教学和实践活动需求的场地设施、专用教室。把农村学校美育设施建设纳入地方义务教育均衡发展规划,小规模学校以保基本、兜底线为原则,配备必要的功能教室和设施设备。鼓励有条件的地区在中小学校建设美育场馆,与周边学校和社区共用共享……

《意见》还就统筹整合社会资源、建立美育基础薄弱学校帮扶机制等方面作了具体要求。加强美育的社会资源供给,推动基

本公共文化服务项目为学校美育教学服务。鼓励学校与社会公共文化艺术场馆、文艺院团合作开设美育课程。整合校内、校外资源开展美育实践活动,作为解决中小学课后“三点半”问题的有效途径和中小学生课后服务工作的重要载体。统筹乡镇中心学校和小规模学校美育课程设置、教学安排、教研活动和教师管理,采取同步课堂、共享优质在线资源等方式,补齐师资和资源短板……

C 切实加强组织保障

《意见》强调,加强组织领导和经费保障。地方各级党委和政府要把学校美育工作纳入重要议事日程,纳入地方经济社会发展规划,加强对本地区学校美育改革发展的总体谋划。各地要建立加强学校美育工作部门联席会议制度,健全统筹协调机制。把学校美育工作纳入有关领导干部培训计划。各级政府要调整优化教育支出结构,完善投入机制,地方政府要统筹安排财政转移支付资金和本级财力支持学校美育工作。鼓励和引导社会资金支持学校

美育发展,吸引社会捐赠,多渠道增加投入。

加强制度保障。完善学校美育法律制度,研究制定规范学校美育工作的法规。鼓励地方出台学校美育法规制度,为推动学校美育发展提供有力法治保障。健全教育督导评价制度,把政策措施落实情况、学生艺术素质测评情况和支持学校开展美育工作情况等纳入教育督导评估范围。完善国家义务教育美育质量监测,公布监测结果。把美育工作及其效果作为高校办学

评价的重要指标,纳入高校本科教学工作评估指标体系和“双一流”建设成效评价。对政策落实不到位、学生艺术素质测评合格率持续下降的地方政府、教育行政部门和学校负责人,依规依法予以问责。

营造社会氛围。各地要研究落实加强和改进新时代学校美育工作的具体措施,可以结合实际制定实施学校美育教师配备和场地器材建设三年行动计划。加强宣传,凝聚共识,营造全社会共同促进学校美育发展的良好社会氛围。

图片新闻



近日,耒阳正源学校小学六年级拔河比赛在该校小学部运动场举行。各班级表现出了良好的竞技状态和精神风貌。师生们现场助威,加油声、欢笑声充满整个校园。

■通讯员 老席 摄



愉景新城小学组织志愿者开展帮厨实践活动,不仅让孩子们了解了学校美食的制作过程和操作流程,感受到劳动的辛苦和光荣,还培养了孩子们的自理能力和劳动能力。

■通讯员 建成 摄

湖南高铁职院: 迎新教育别开生面

近期,湖南高速铁路职业技术学院启动2020级新生入学教育,各二级学院结合专业特色,开展了形式多样的入学教育。10月13日,铁道运输学院以“抗疫”为主题的迎新教育获得新生和家长们一致点赞。

今年春节,面对突如其来的疫情,铁道运输学院学子们纷纷用实际行动贡献自己的青春力量,写就感人肺腑的抗疫“活教材”。铁道运输学院学生杨佳欢与其他16名同学志愿坚守铁路春运一线;铁运1807班董靖宇得知街道需要疫情防控志愿者,第一时间递上登记表;铁运1903班程琮凯在当地卫生院协助医护人员测量体温,积极参加志愿活动;物流1903班盘邵郴在所居住的小区开展志愿服务工作……这堂别开生面的“思政第一课”,旨在帮助学生尽快适应大学生活,树立正确的世界观、人生观和价值观。

(通讯员 陶莉 刘维 颜丽艳)

石鼓区下横街小学: 排舞健儿显风采

10月16日,全国排舞大众锻炼标准达标测试在石鼓区下横街小学举行,下横街小学的300余名排舞健儿参加了本次测试。

本次测试由全国排舞广场舞推广中心主办,下横街小学承办,并由吉国梅、周可香、唐庆三位国家一级排舞裁判员担任评委。测试共有两首曲目《三字经》《舞动中国》供学生选择。测试中,参测排舞健儿个个精神饱满,动作到位,认真完成测试项目。

此次测试又一次展示了下横街小学的排舞风采,自2017年学校参加排舞全国总决赛以来,频频参与各项赛事演出,多次在国际国内斩获大奖。今年,学校将继续参加各项排舞比赛,积极申报五星级排舞示范校。排舞,已成为该校一道亮丽的风景线。

(通讯员 邓夏兰 吉国梅 李沁芳)

祁东县: 开展教研修活动

10月19日,“国培计划(2020)”祁东县A5331小学数学工作坊第二次线下研修活动在楚源小学报告厅举行。殷蓉教授和全体数学工作坊成员参加了本次活动。

上午8点,研修活动准时开始。殷教授精彩的示范课——《图形的面》带领师生们走进了不一样的空间几何世界。殷教授鼓励学生“会看敢想”,用提问的方式引导学生想象,循序渐进地让学生理解了立体图形的表面积含义。而后,殷教授又以课例结合进行了《点、线、面、体话数学》专题讲座。她指出,要给予学生知识链条来建构整个小学阶段的空间几何知识,不仅是传授知识,更要把学习的方法和思考的方式教给学生。

下午,陈杰老师带来的示范课——《平行与垂直》,以学生为主体,由浅入深、层层递进,再佐以游戏情境,教学效果显著。展示课后,学员们分组进行研讨、评课议课。

(通讯员 雷志英 蒋中慧)